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MTSz-konferencia és közgyûlés

természetbarát híradó

§ KÉPRÕL KÉPRE §

Címlapunkon: MTSz-konferencia és közgyûlés a Parlament Felsõházi Termében. Fotók: Fogarasy Attila

Titkos szavazás az elnökség tagjairaNyílt szavazás az elnök személyére

A jelölõbizottságA budapesti küldöttek

Szili Katalin, az Országgyûlés elnöke
elõadása közben

A küldöttek Szili Katalin elõadását hallgatják.
Az elõtérben Szabó Imre elnök, miniszter



Mezei András

Lesz-e bárka?
(Részlet)

Lélegzetnyi levegõ nincs, 

amit már ki ne leheltek volna.

Nem nyílnak olyan virágok, 

melyek már el ne hervadtak volna.

Nincs egy kalász a mezõkön, 

olyan, mit meg ne õröltek volna, 

Szívünkben nincsen olyan atom, 

amit már el ne temettek volna. 

Mondjuk a fáknak, füveknek:

a jövevény napfénnyel áldott. 

Vendégségbe jött le a földre 

mihozzánk, marasztaljátok. 

Mondjuk az élõ óceánnak:

áldott legyen a jövevény

arany övekkel ékesítve – 

Dicsértessék a võlegény! 

Paizsunk vagy te és õrizõnk!

Kiáltsunk a levegõ-égbe.

Zónádon át a gondviselõ, 

a szelíd sugárzás lép be. 

És ahogy tízezer éve 

sütött a nap, úgy legyen áldott

minden halál, mely mint a kõszén

tartalékolt élõ-világot.

Akik tüdõvel lélegeztek, 

mindannyian egy-oldalon,

egyetlen gyönge akolban 

áll a világbirodalom:

a víz, a só és a fehérje, 

a szénhidrátok nemzete.

Zsírnak, savnak, tér-idõben 

rendezett gyülekezete ... 

Köszönöm a lehetõséget!

Kívülrõl jöttem, de nem olyan messzirõl,
mint sokan gondolnák. Jó három oldalt tett
ki „keletkezésemkor” a felsorolás, hogy „rö-
viden” összesítsem természetjárással, sporttal
kapcsolatos elõéletemet. Kínálkozott egy le-
hetõség, melyet kihasználtam, s talán az utá-
nam jövõk is igazolják, hogy tisztességgel
megszolgáltam.

Szolgálat volt ez, õszintén hiszem.
Ez a munka nem vagyon és nem hatalom,

de lehetõség, tennivaló, kötelezettség. Jó volt
együtt játszani ebben a nagyszerû játékban, jó
volt nagyokat csatázni ebben a saját világunk-
ban, jó volt úton lenni, és jó volt ott lenni,
ahol a dolgok történtek, ahol zajlott a termé-
szetjárás. 

Köszönöm, hogy beletekinthettem ebbe a
világba is.

Külön köszönöm Szabó Imre MTSz-
elnöknek a beszélgetéseket, az együtt-gondol-
kodást, a közös elõadásokat, a közös munkát,
a tenni és hinni akarást.

Lajos bácsinak (Thuróczy Lajos, az MTSz
tiszteletbeli elnöke) a lehetõséget, a beszélge-
téseket, a hasznos vitákat, az együtt töltött

munkás éjszakákat, a hitet, a kitartást és a
sok-sok energiát, egy szóval mindent.  

Boginak (Bognár Mária) köszönöm a szak-
szerûséget, a profizmust, a hitet és az elköte-
lezettséget.

Vencelnek (Pálmai Vencel) köszönöm a tú-
rázás, a túrautak, a jelzések, a természetjárás
iránti hitet.

Erzsébetnek (Horváth Erzsébet) köszönöm
a készséges segítséget, a közremûködést.

Nektek – oly sokatoknak, hogy szinte za-
varba ejtõ – a biztatást, a tanácsokat, a közre-
mûködést, a partnerséget. Sajnálom, hogy a
sok-sok meghívásnak nem tudtam mind meg-
felelni.

Köszönöm a partnereinknek a türelmet és
az együttmûködés lehetõségét, a közös prog-
ramokat, a kezdeményezéseket.

Kívánom, hogy legyen kellõ bölcsessége az
MTSz-nek minden tagja számára megfelelõ
célt kitûzni – ami nem egyszerû feladat. Ah-
hoz sok aktív közremûködõt megnyerni,
majd a fedezet biztosítása után sikert sikerre
halmozva új mûködéseket, programokat, sok
szép eredményt létrehozni.

Találkozunk valahol az erdõben!
Szép erdõt, mezõt kívánok!

Nagy Gábor
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Szili Katalin a tavaly novemberi Természetbarát
Konferencián tett ígéretet arra, hogy házelnök-
ként vendégül látja az MTSz-t a Parlamentben.
A parlamenti meghívás is jelzi, hogy kormány-
zati körökben milyen nagy jelentõséget tulajdo-
nítanak a természetvédelemnek, az egészséges
életmódnak, a sportolásnak, a természetjárás-
nak, és milyen nagy ázsiója van a 20 éve újjáa-
lakult Magyar Természetbarát Szövetségnek.

E szövetség súlyát tovább növeli, hogy a
Szövetség elnöke, Szabó Imre személyében

májustól a Magyar Köztársaság újonnan kine-
vezett természetvédelmi miniszterét tisztel-
hetjük. 

A konferencia délelõtt 10 órakor Nagy Gá-
bor fõtitkár köszöntõjével és programismer-
tetõjével vette kezdetét, majd Szabó Imre el-
nök mondott rövid köszöntõ beszédet.

Szili Katalin házelnök fölmenve a pulpitus-
ra legelõször is gratulált Szabó Imrének mi-
niszteri kinevezéséhez. Egészen különleges-
nek nevezte, hogy egy természetvédelemmel

természetbarát híradó

§ TUDÓSÍTÁS §
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MTSz szakmai konferencia és közgyûlés

a Parlamentben

Május 17-én szakmai konferenciát és tisztújító közgyûlést tartott a Magyar Természetba-
rát Szövetség a Parlament épületének Felsõházi Termében. A történelmi levegõjû, gyönyö-
rû épület Szili Katalin, az országgyûlés elnöke jóvoltából vált otthonává egy napra a ba-
kancsos természetjáróknak és természetvédõknek. A délelõtt folyamán négy elõadást
hallhattak a természetjárók, majd a büféebéd után következett a közgyûlés, amelyen meg-
választották a Szövetség tisztségviselõit. Szabó Imre elnököt nyílt szavazással, ellenszava-
zat nélkül választották meg újabb négy évre a szervezet élére. A 24 fõs elnökségbõl ezút-
tal 16 tagot választottak meg – titkos szavazással. Az elnökségbõl 15 tagot választottak
meg – titkos szavazással. További 7 elnökségi tagot a szakágak delegálnak.

A konferencia résztvevõi Szili Katalin házelnök nyitóelõadását kísérik figyelemmel



foglalkozó civil közösség adja ma Magyaror-
szág környezetvédelmi miniszterét.

Elõadásában az elnök asszony hangsúlyoz-
ta: közösen azon kell munkálkodnunk, hogy
egy olyan élhetõ társadalmat hozzunk létre,
egy olyan országot alkossunk, ahol harmóni-
ában van természet, környezet és ember, ahol
együtt fejlõdik város és vidék, és ahol mi ma-
gunk tudunk közösen európai körülményeket
biztosítani.

Szili Katalin felhívta a figyelmet arra, hogy
a Föld 6,5 milliárd lakosa ma egyre növekvõ
mértékben használja ki a rendelkezésére álló
erõforrásokat. „Csak egy földünk van!” –
hangsúlyozta az elnök asszony és nyomatékul
Mezei András „Lesz-e bárka” címû megrázó
versének néhány sorát idézte: 

„De lesz-e föld az Araráton, / a füst fölött
egy zöld mezõ, / ahol a ritkás levegõben / zi-
hálva, de él a tüdõ? 

Lesz-e bárka, mely megtelik majd / minden
égi és földi fénnyel? / Visszatérnek-e mada-
rak. / Csõrükben oxigénnel?”

Szili Katalin elõadásának központi eleme a
fenntartható fejlõdés kérdése volt. A jövõben
mindent el kell követnünk annak érdekében,
hogy harmóniába hozzuk a szükséges fejlesz-
téseket a természeti környezet megóvásával.

Alapfeltétel, hogy a gazdasági, szociális, kör-
nyezeti és természeti kérdéseket együtt kezel-
jük helyben is és országosan is. Ennek elõse-

gítésére, a távlatos gondolkodás jegyében
tárgyalta meg és bocsátotta társadalmi vitára
a Kormány a Fenntartható Fejlõdés Nemzeti
Stratégia tervezetét, és alakította meg a
„Fenntartható Fejlõdés Nemzeti Tanácsát”,
amelyben a kormányzat, a tudomány és a ci-
vil szervezetek képviselõi egyaránt helyet fog-
lalnak. A Tanács nem négyéves választási cik-
lusokban tevékenykedik, hanem hosszú távra
határozza meg a teendõket a fenntartható fej-
lõdés érdekében, és gondozza a Fenntartható
Fejlõdés Nemzeti Stratégiáját, amely a társa-
dalmi egyeztetés után hamarosan a parlament
elé kerül elfogadásra.

Gyõrfi János fõosztályvezetõ (ÖTM Sport
Szakállamtitkárság Sport és Stratégia Fõosz-
tály) elõadásának középpontjában a 2007-
ben elfogadott Sport XXI. Nemzeti Sport-
stratégia és az idén áprilisban elfogadott Cse-
lekvési program állt, különös tekintettel a
kistérségi sport- és szabadidõs programokra.
A sikeres programok ismertetésén túl el-
mondta, hogy létrehoztak egy kutatási háló-
zatot, amely segítségével összekapcsolhatják
azokat a szakembereket és civileket, akik en-
nek a területnek az elkötelezettjei. 
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Szili Katalin házelnök elõadását tartja

A konferencia szakmai elõadói: 
Pénzes Erzsébet és Gyõrfi János



A Kistérségi Sportinformációs Rendszer
honlapja elérhetõ a következõ internetcímen:
http://ksr.sportolonemzet.hu.

Pénzes Erzsébet tanársegéd (Pannon Egye-
tem, Veszprém – Turizmus Tanszék) az öko-
turizmus fogalmáról, jellemzõirõl és az öko-
turizmus stratégiáról nyújtott átfogó ismerte-
tést.

(Az elfogadás elõtt álló Ökoturizmus stra-
tégiáról elõzõ lapszámunkban már beszámol-
tunk. További információk kaphatók a Pan-
non Egyetem honlapjáról: www.turizmus.
vein.hu – a szerk.) 

Szabó Imre, az MTSz elnöke, környezetvé-
delmi miniszter elõadásában elsõsorban szin-
tén a fenntartható fejlõdés témakörével fog-
lalkozott. Elmondta, hogy alelnökként részt
vesz a Fenntartható Fejlõdés Nemzeti Tanácsa
munkájában, nemcsak a kormányzatot, de az
MTSz-t is képviselve. 

Szabó Imre hangsúlyozta, hogy az MTSz
szervezeti átalakítása, megújulása révén haté-
kony partnerévé válhat a Tanácsnak és új cse-
lekvési lehetõségek, új dimenziók nyílhatnak
meg elõtte.

Az elõadó beszélt arról is, hogy miniszter-
ként támogatni fogja a nomád vándortáborok
mozgalmának újraindítását. Kiemelten fon-
tosnak tartja az idõsebb korosztályoknak szó-
ló programok támogatását és a generációk
közti híd kiépítését.

Szabó Imre a konferenciát bezárva remé-
nyét fejezte ki, hogy a Parlamentben megje-
lent küldöttek „felnõttek a hely szelleméhez”
és ez jövõbeni munkájukat is meghatározza
majd.

A nap programjában ezután büféebéd kö-
vetkezett, amelyet a Felsõházi Terem elõteré-
ben szolgáltak fel.

Délután 1 órakor kezdõdött az MTSz tiszt-
újító közgyûlése.

A közgyûlésen 51 küldött jelent meg a ma-
ximális 70 mandátum képviseletében.

A mandátumok megoszlása:
Dunántúl: 31, Budapest: 20, Kelet-Ma-

gyarország: 15, közvetlen: 4. 
A napirendek sorában elõször az MTSz el-

múlt négy évre szóló beszámolóját fogadta el
a Közgyûlés. Az írásban benyújtott (és a Hír-
adóban két részletben közzé tett) beszámoló-
hoz Nagy Gábor rövid szóbeli kiegészítést
fûzött. (Olvasóink ezt is ismerhetik már: a
fõtitkár úr a Híradó áprilisi számába írt
„Útravalóját” olvasta fel.)

A második napirendi pontban fogadta el a
Közgyûlés a Bognár Mária gazdasági vezetõ
által készített közhasznúsági jelentést, és Bit-
tó Sándornak, a Számvizsgáló Bizottság elnö-
kének jelentését. 

Harmadik napirendként fogadta el a Köz-
gyûlés az MTSz 2008. évi költségvetését.
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Szabó Imre elnök, miniszter  

A szavazás elõtti percekben az MTSz Közgyûlése
felbolydult méhkashoz hasonlított
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A negyedik napirendet Szabó Imre elnök
kérésére tárgyalta a Közgyûlés. A küldöttek
elfogadták az elnök javaslatát arra vonatko-
zóan, hogy a rendkívüli õszi közgyûlésen
Alapszabályt módosítsanak.

Következett az ötödik napirendi pont: a
tisztújítás.

Elõször az MTSz elnökét választották meg
– nyílt szavazással – a küldöttek. Az egyetlen
jelöltet – Szabó Imre korábbi elnököt – 68
igen, 1 nem és 1 tartózkodás szavazattal vá-
lasztotta újra a Közgyûlés.

Ezután választották meg – ugyancsak nyílt
szavazással – a Számvizsgáló Bizottság, vala-
mint a Fegyelmi és Etikai Bizottság elnökét és
tagjait. 

A Számvizsgáló Bizottság elnöke ismét Bit-
tó Sándor lett. A bizottság tagjai: Biácsi
Tamásné, Szalai Ilona, Divéki Menyhértné,
Fésüs Antalné. A Fegyelmi és Etikai Bizottság
elnökének ismét dr. Irmes Gellértet választot-
ták. A bizottság tagjai: Bergmann György és
Matits Ferenc.

Titkos szavazással kerültek megválasztásra
az MTSz elnökségének alelnökei és tagjai
(mivel többes jelölések voltak). Az elnökség-
bõl ez alkalommal 3 alelnököt és 12 elnöksé-
gi tagot választott meg a Közgyûlés (7 bizott-
sági tagot a szakágak választanak meg).

A jelölések alakulása: Nyugat-Magyaror-
szág:a z alelnök személyére: Baronek Jenõ.

Az 5 elnökségi tag személyére 7 jelölés.
Kelet-Magyarország: az alelnök személyé-

re: Vajk Ödön. A 4 elnökségi tag személyére
6 jelölés.

Budapest: az alelnök személyére: Kovács
Tamás. A 3 elnökségi tag személyére 4 jelölés.

A közgyûlés végén elbúcsúzott a küldöttek-

tõl és a tagságtól Nagy Gábor fõtitkár, aki jú-
niustól már nem dolgozik az MTSz központ-
jában. Majd Szabó Imre elnök bezárta a köz-
gyûlést.

Gratulálunk az újonnan megválasztott
tisztségviselõknek, elnöknek, alelnököknek,
elnökségi tagoknak és jó munkát kívánunk
nekik a következõ négy évre.

Szöveg és fotók: Fogarasy Attila
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Az elnökség megválasztásakor
Thuróczy Lajos vette át a levezetõ elnök szerepét
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Elnök: Szabó Imre

Alelnökök: Kovács Tamás (Budapest),
Baronek Jenõ (Nyugat), Vajk Ödön (Kelet).

Elnökségi tagok: Dinnyés István, Quitt
András, Trischler Ferenc (Budapest);
Cselovszki Ildikó, Gyõrfi Gyula, Kar-
ácson Sándor, Kiss László, Südy Péter

(Nyugat); Haraszti Béla, Notter Béla,
Pocsai Sándor, Zárdai István (Kelet)
Bizottsági elnökök: dr. Dénes György
(Barlangász), Kiss Gábor (TESZ),
Lehoczki Zoltán (Ifjúsági), Maros István
(Vízitúra), dr. Nagy Sándor (Hegymászó),
Pálmai Vencel (Gyalogtúra)

(A Kerékpártúra Bizottság május 31-én
választ elnököt.)

Az MTSz újonnan megválasztott elnöksége



A Magyar Természetbarát Szövetség
2006. évi tevékenysége

A Magyar Természetbarát Szövetség és annak
központja nem kezdte könnyû helyzetben a
2006-os esztendõt. Az MTSz mûködési terü-
letét közvetve és közvetlenül érintõ társadal-
mi és köz-, valamint szakigazgatási változások

felgyorsultak és felerõsödtek. Komoly anyagi
nehézségek árnyékolták be az évzárást és kez-
dést, mely nehézségekkel sikerrel küzdött
meg az MTSz központ apparátusa. A felépíté-
sében végre stabil központi struktúra számára
szerencsére nemcsak nehézségeket, hanem
komoly lehetõségeket is hozott a 2006-os év.

Az évkezdést követõen egy átgondolatlan
jogszabály életbe lépése kötötte le a termé-
szetbarátok és az MTSz központ figyelmét.
Intenzív elõkésztõ munka és hosszú tárgyalá-
sok eredményeként sikerült elérni, hogy a
természetjáró eseményeket, szinte teljesen el-
lehetetlenítõ jogszabály a 2006-os év tavaszá-
ra kedvezõen változott meg. Az elért módosí-
tás beváltotta a hozzáfûzött reményeket és így
a 33/2005-ös KvVM rendelet valóban azt a
célt szolgálja, amire eredetileg szánták. 

Az MTSz kiterjedt kapcsolatrendszere ked-
vezõen szolgálta a természetjárók érdekeit
2006-ban is. A fent említett rendeletmódosítás
eredményeként aktív és folyamatos párbeszéd
alakult ki a természetvédelem fõhatósága, mi-
nisztériuma és az MTSz között, mely együttmû-
ködés a 2006-os év novemberére egy komoly
lehetõségcsomagot felvonultató MTSz–KvVM
keretmegállapodást eredményezett.

Nemcsak a természetvédelem, hanem a
sportszakirányítás területével kialakított és
mûködtetett kapcsolat is kifejezetten aktívvá
tette a 2006-os évet. A média különbözõ te-
rületein is többször és többféle módon kom-
munikálásra került, hogy a 2006-os év a tech-
nikai munkák éve volt. A Nemzeti Sporthiva-
tallal (NSH) folytatott hatékony párbeszéd
eredményeként, az év elején már rendelkezés-
re álló 7,7 millió forint fedezettel kezdõdött
meg az Országos Kék-kör felújítása. 21 szer-
zõdéses együttmûködés, számtalan ellenõrzõ
kilométer és több megbeszélés eredménye-
ként az év végére elkészült a vállalt feladat. 

A jelzésfestési projekt, de több más tevé-
kenység is azt bizonyította, hogy az egyik leg-
fontosabb feladat a szervezeten belüli két és
többoldalú kommunikáció sürgõs felülvizsgá-
latra szorult. A kérdéskör hatékony és gyors
rendezését támogatta és támogatja az új inter-
netes oldal 2006. májusi beindulása. Az
NCA-forrásból épített (www.termeszetjaro.
hu) oldal hatékonyan képes képviselni a ter-
mészetbarát mozgalmat.

Komoly kihívást jelentett és jelent ma,
2008-ban is az MTSz központ munkatársai-
nak, hogy krónikus hírhiánnyal küzd az oldal.
Több fórumon, elnökségi ülésen is megfogal-
mazódott, hogy a hír nem az MTSz központ-
ban keletkezik, hanem ott, ahol a természetjá-
rás zajlik, így az egyesületek, a városi, megyei,
regionális természetbarát szervezetek nélkül
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Az MTSz elmúlt négy éve (II. rész)

Természetjárók Napja
2006 szeptemberében Dobogókõn



nem képes az elképzelt célt szolgálni az oldal,
így az együttmûködés elengedhetetlenül fon-
tos. A természetbarát mozgalom iránt elkötele-
zettek számára egy hatékony, jelentõs tömege-
ket elérni képes megjelenési felület az inter-
netes oldal. Ennek nem rendszeres alkalmazása
az MTSz-en belüli és kívüli kommunikációban
jelentõsen csökkenti a Szövetség érdekérvé-
nyesítési képességét, ismertségét, társadalmi el-
fogadottságát. Kedvezõ tendencia, hogy az or-
szág több részérõl érkeznek programkiírások,
esemény beszámolók. (2006-ban 470 esemény
volt megtalálható az oldalon.) 

Az NCA nemcsak az internetes oldalt, ha-
nem a Szövetség út- és helykeresését elõsegí-
tõ szervezetátvilágítást is támogatta. Sajnos a
megpályázotthoz képest csekélyebb forrás el-
nyerése csak a tervezett lépések egy részére
volt elegendõ. A 2006-ban megfogalmazott
kérdés még ma is aktuális, miszerint a közel-
jövõ egyik jelentõs kihívása, hogy hogyan lesz
képes az MTSz oly módon megújulni, hogy a
mai magyar társadalom számára egy értékes,
hatékony közremûködõvé váljon. Ezt a célt is
szolgálta a 2006 februárjában Csillebércen le-
zajlott elnök–fõtitkári értekezlet, mely a szer-
vezet fejlesztésén túl a kommunikáció, a pá-
lyáztatás és a környezetvédelem témaköreit
érintette. Az év folyamán különbözõ csopor-
tokban különbözõ témakörökben folyt közös
munka a kihívásokhoz való alkalmazkodás
kérdéseirõl.

A társadalmi szerepvállalás egyik markáns
bizonyítéka volt az, hogy a hazai idegenfor-
galmi szakma legmagasabb szintû vezetésé-
ben végzett elõkészítõ tevékenység eredmé-
nyeként nyertünk el jelentõs együttmûködõi
szerepet a Magyar Turizmus ZRt. 2007-es
programévére. Az MT ZRt.-vel való együtt-
mûködés már a 2006-os évben is jelentõs
eredményeket produkált. Az energiát nem
kímélõ elõkésztõ munkát követõen több kül-
sõ önkéntest is bevonva jelentõs sikert el-
könyvelõ nemzetközi eseményt szervezett és
bonyolított le az MTSz központja. 

Az Európai Gyalogos Turista Szövetség –
amely közel 5 millió természetjárót képvisel –
Budapesten tartotta közgyûlését 2006 szep-
temberében. Az MT ZRt. hatékony közremû-

ködése jelentõsen növelte az esemény sikerét.
A Pannon Energiának (a Gaz de France leány-
vállalatának), mint az esemény szponzorának,
anyagi és tárgyi támogatása is elengedhetetle-
nül fontos volt az elért sikerben. Sikernek
könyvelhetõ el a korábbi kormányzati ciklus
turizmusért felelõs miniszterének támogatása
is. Az esemény lebonyolítása érdekében köz-
remûködõ két tucat önkéntes munkáját egy
kis ünnepség keretében köszönte meg az
MTSz központja 2006 év végén. Kiemelke-
dõen nagy segítséget nyújtottak az esemény
lebonyolításában a Budapesti Természetbarát
Sportszövetség képviselõi.

Nemcsak az EWV-kongresszus kapcsán, ha-
nem szinte minden MTSz-en belüli szakterüle-
ten aktívan mûködnek közre önkéntesek. (Ez
alól talán a nemzetközi kapcsolattartás a kivé-
tel 2006-ban és azóta is.) A társadalmi aktívák
jelentõs szereplõi a hazai természetbarát moz-
galomnak, õk azok, akik képesek a saját dol-
gaikat, ügyeiket a háttérbe szorítva országos
szinten is közremûködni, ezzel segítve a Szö-
vetség mûködését. Az MTSz központ csekély
lehetõségei ellenére minden évben, így 2006-
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ban is megünnepelte a társadalmi aktívák ál-
dozatvállalását, megköszönte munkájukat. 

Jelentõs eseménye volt a Vajtán megrende-
zett XIII. Gyalogostúrázók Országos Találko-
zója. A Fejér megyei szervezõk ezt az alkalmat
használták fel arra, hogy az MTSz és a Falusi
és Agroturizmus Országos Szövetsége között
korábban megkötött keretmegállapodást ki-
használva a FATOSZ helyi képviselõivel
együttmûködést kezdeményezzenek, ezzel
bõvítve a természetbarátok számára a szállás-
lehetõségeket.

A 2006-os évben is, az eddig gyakorlatnak
megfelelõn, a Természetjárók Napján köszön-
te meg az MTSz a legkiválóbb aktivisták
munkáját. Az ünnepség különlegessége volt,
hogy a megelõzõ másfél évtized szinte min-
den MTSz-vezetõjének jelenléte emelte az
esemény fényét. Megtiszteltetetés volt szá-
munkra, hogy Elbert Gábor, az ÖTM sport
szakállamtitkára köszöntõjével is hozzájárult
a kiosztott elismerésekhez.

Jól példázta a közösség iránti elkötelezett-
séget a Téry Ödönrõl elnevezett 2006-os ese-
ményév. 

A Csongrád Megyei Természetbarát Szö-
vetség javaslatára és hathatós közremûködé-
sével, a 2005-ös elnökségi elhatározás ered-
ményeként, 2006-ban, születésének 150. év-
fordulója alkalmából Téry Ödön-emlékévet
tartott szövetségünk. A programév kiemelke-
dõ eseménye volt a Téry szülõfalujában,
Óbébán rendezett szoboravatás, mely a kis
romániai települést a természetjáró térképek-
re helyezte.

Nemcsak a Csongrád megyei természetba-
rátok kaptak figyelmet az elmúlt évben. A ré-
gi MTSz elnökségi gyakorlatot folytatva min-
den elnökségi ülésre meghívást kapott ABC
rendben a soron következõ természetbarát
megye azért, hogy az elnökség betekintést
kapjon a munkájába. 

Az elnökség kénytelen volt két tagjától meg-
válni. Simon Péter 2006 tavaszán, míg Kovács
Tamás Attila az õsz folyamán lépett vissza az el-

nökségi tagságtól. Bársony András, az MTSz
elnöke 2006-ban jelentette be, hogy 2007-ben,
munkahelyi elfoglaltságai miatt visszavonul az
MTSz elnökségi, elnöki munkájától.

Az NFI titkári értekezletén is képviseltettük
az MTSz-t. Az NFI 2006-os programéve a fia-
talok számára biztosított több lehetõséget, me-
lyet a TFSz ki is használt. A korábban már em-
lített, sikeres EWV-kongresszus csak egy eleme
a nemzetközi kapcsolatoknak. Sikeresen kép-
viseltük a hazai természetjárókat az Euro-
rando programsorozat 2006-os eseményén
Csehországban. A Szlovák Turista Klubbal
meglévõ régi, aktív együttmûködés következõ
eseménye a 2006 novemberében Pozsonyban
tartott megbeszéléssorozat az együttmûködés
további lehetõségeirõl, a gyalogos természetjá-
rás és az ifjúsági munka területét tárgyalta.

Jelentõsen megnõtt az MTSz megjelenései-
nek száma a különbözõ médiában. Napi-
lapok, heti és havi magazinok, rádiók és tévé-
társaságok érdeklõdtek 2006-ban szerveze-
tünk iránt. 

Több lehetõség adódott ebben az évben is
a különbözõ jogszabályok, tervezetek vélemé-
nyezésére. A Magyar Természetbarát Szövet-
ség lehetõségeihez mérten 2006-ban is folya-
matosan tett a természetjárást érintõ diszkri-
mináció ellen, ezzel képviselve nemcsak a
tagszervezetek, tagok, hanem minden termé-
szetjáró érdekeit.

2006-ban a korábbi fenntartási erõfeszíté-
sek nem vezettek eredményre, így az MTSz
kénytelen volt megválni az Ágasvári Turista-
háztól. Ezzel a döntéssel sajnos a Magyar
Természetbarát Szövetség sem lógott ki a
nemzetközi gyakorlatból. A megállapodás a
következõ 10 évre még biztosítja a termé-
szetjáróknak a szolgáltatásokat. 

2006-ban jelentõs problémát jelentett az
MTSz központ finanszírozása. A helyzetet a
korábbi normatív támogatások megszûnése,
majd a különbözõ ernyõszervezetek (pl.
NSZSZ) mûködésének elégtelenségei, vala-
mint az NCA késlekedõ pályázati rendszere
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csak tovább rontotta. (Az NCA-hoz megköze-
lítõleg 13 millió forint értékben nyújtottunk be
pályázatot, melybõl 9,6 millió volt az elnyert.
Több részletben, hosszan elnyújtott folyósítás-
sal.) A 2006-os évben az Állami Számvevõszék
és az Államkincstári ellenõrizte szervezetünket,
s hibát nem talált. A 2006-os választási év sem
segítette a korábbi együttmûködések gyümöl-
csözõre fordítását. Az év végéig az erõfeszíté-
sek azonban némiképp enyhítették a korábban
súlyosnak ítélhetõ helyzetet. 

A 2006-os évben az MTSz-tagdíj megemel-
kedett. Nem tagadhatóan ez kihívás elé állí-
totta a tagszervezeteket. A nehéz gazdasági
helyzet ellenére az MTSz a tagdíj 50%-át, egy-
fajta támogatásként, még a 2006-os esztendõ-
ben is a területen hagyta. Az elnökség 2006-os
elhatározásából a 2007-es évben a tagdíj elszá-
molások már negyedévente zajlottak. 

2006-ban kezdett örvendetes tendenciává
válni, de sajnos még ma sem gyakorlat, hogy
az érvényes MTSz-igazolvánnyal rendelkezõ-
ket a különbözõ eseményeken az MTSz-
tagszervezetek anyagi elõnyben (részvételidíj-
kedvezmény) részesítik. A 2006-os megállapí-
tás ma is igaz, hogy ha a fenti eljárás
gyakorlattá válna, a tagok számára kifejezett
elõnyt jelent az érvényesítés megújítása. 2006
óta több területi szervezetünk – sajnos még ez
sem gyakorlat – úgy tárgyal helyi szolgálta-

tókkal, hogy a saját kedvezmény mellett az
egész MTSz-re érvényes kedvezményeket is
létrehoz. Amennyiben gyakorlattá válik a kö-
zösségi gondolkodásmód e formája is, az
1200 forintos tagdíj, sok ezer forintos elõnyt
szolgál majd országszerte. 

Az egész szervezetre elmondható volt 2006-
ban, de napjainkban is, hogy egy szorosabb
összefogással, aktív, õszinte párbeszéddel és
együttmûködéssel, jelentõsen csökkenthetõk
az MTSz egészét fenyegetõ kockázatok.  

Rendezvények 2006-ban
Február 

– A területi szövetségi elnökök és titkárok ér-
tekezlete és továbbképzése (Csillebérc)
Április

– Természetvédelmi Vándorgyûlés (Sástó –
Mátra hegység)
Május

– Az MTSz rendes évi közgyûlése
– Gyalogtúrázók XIII. Országos Találkozója

(Vajta) 
– Téry Ödön szoboravató emlékünnepség

Óbéba–Románia
Július–augusztus

– Természetjáró Gyermekek, valamint Ter-
mészetjáró Diákok Országos Találkozói

– Nemzetközi Duna-túra (51 éves) – önálló
egyesületei szervezésben

– XLVIII. „Sobieski János” Dunai Emléktúra
– XXXIX. Nemzetközi Tisza Túra
– XXXVI. Országos és Nemzetközi Túrake-

rékpáros Találkozó (Szolnok)
Szeptember

– Természetjárók Napja (Dobogókõ) – szö-
vetségi kitüntetések átadása

– EWV – Európai Gyalogosturista Kongresz-
szus, Budapest

– „25 éves a teljesítménytúrázás” teljesít-
ménytúra megrendezése (Gyalogtúra Bi-
zottság)
November

– KST–MTSz rendes éves tanácskozás – Po-
zsony
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A Magyar Természetbarát Szövetség
2007. évi tevékenysége

2006 õszén Bársony András a Szövetségünk
akkori elnöke, munkahelyi elfoglaltsága miatt
befejezte közremûködését szövetségünk el-
nökségében. Simon Péter kelet-magyarorszá-
gi alelnök visszalépett tisztétõl családi okokra

hivatkozva, így az õ helye is megüresedett a
2006-os évben. Szövetségünk elnöksége úgy
határozott, hogy a jelölõbizottságot megbízva
új elnököt és alelnököt keres. A tisztújítás
idõpontjául a 2007. februári Rendkívüli Köz-
gyûlést jelölte meg. A bizottság munkáját si-
ker koronázta, a küldöttek elnöknek Szabó
Imrét, valamikori fõtitkárunkat, míg alelnök-
nek Vajk Ödönt választották meg. 

Az új elnök választás elõtti felszólalásában
kijelentette, hogy a személyében aktív, a szö-
vetséget alapjaiban megújítani, mozgósítani
szándékozó jelöltrõl döntenek a küldöttek.
Az egyhangú szavazás azt bizonyította, hogy
a küldöttek nemcsak az új elnök személye,
hanem a megújulás mellett is igennel dön-
töttek. 

Az Elnök úr rövid helyzetértékelést, tájéko-
zódást követõen munkához is látott, elsõ lé-
pésben a finanszírozás kérdéseit kezelve ki-
emelten. 

A következõ lépésben megkezdõdött a ko-
rábbi szervezetátvilágítás, valamint stratégiai

tervezés addig elkészült elemeinek felhaszná-
lásával, valamint külsõ szakértõk bevonásával
az egész MTSz megújítását célzó tevékenység
elõkészítése.

A tisztújításnak helyet adó értekezlet kü-
lönbözõ szakterületek neves elõadóit is felvo-
nultatta. 

Az év elején, a korábban (2006-ban) meg-
kezdett elõkészítõ munka eredményeként
megállapodás született az MT ZRt. és az
MTSz között a „Zöld út 2007” programév
kapcsán. A jellemzõen kommunikációs lehe-
tõségeket és nem csekély (5 millió forint) dí-
jat is tartalmazó együttmûködés jelentõs elõ-
nyöket jelentett szövetségünk számára. Az
MTSz központ apparátusának áldozatvállalá-
sa és Thuróczy Lajos tiszteletbeli elnök jelen-
tõs energiákat mozgósító közremûködésének
eredménye a nagysikerû 52 hét – 52 túra ki-
advány. Ez az együttmûködés biztosította a
2006-ban felújított Országos Kéktúra útvona-
lához kapcsolódó térképvázlat és igazolófüzet
teljesen új változatának kiadását is. GPS-
felmérésû, digitális adatbázissal, új térképváz-
latokkal és új külsõvel jelent meg a népszerû
kiadvány. Az együttmûködés további eleme
volt, hogy az Utazás 2007 kiállításon Szövet-
ségünk kiemelt helyen jelenhetett meg az MT
ZRt. partnereként. A Nemzeti Parkok Hete
eseményen is képviseltük szervezetünket,
ahol lehetõség nyílt minden hazai nemzeti
park képviselõjével átbeszélni az aktuális, a
természetjárást érintõ kérdéseket. Az év zárá-
saként a korábban meghirdetett, s az MTSz-
honlapon is közzétett fotópályázat felhívásá-
ra beérkezett pályamunkák értékelõ bizottsá-
gában is közremûködtünk.

A Turisztikai Szakállamtitkársággal kialakí-
tott kapcsolatrendszer tette letetõvé, hogy a
„Zöld út” programévben több prezentációt,
tájékozatót, valamint szakmai megbeszélést
tarthattunk az idegenforgalmi terület vezetõ-
ivel, képviselõivel. Komoly lehetõségként kí-
nálkozott a közremûködésünkkel is kialakí-
tott Turizmus Stratégia és az azt követõen
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megfogalmazott Turizmus törvény. A 2008-ra
tervezett jogszabály sok, számunkra fontos
kérdést tisztázhat.

Az idõszak szinte utolsó napjaira jutott az
ökoturizmus stratégiával kapcsolatos elõké-
szítõ munka, mely – elfogadása esetén – újabb
jelentõs eredmény lehet szövetségünk képvi-
selõi, s tagsága kezében az idegenforgalom-
mal, vagy az önkormányzatokkal, nemzeti
parkokkal folytatott egyeztetéseken.

A sport szakállamtitkárság is stratégiát al-
kotott 2007-ben, melynek elõkészítõ munká-
jából szintén jelentõs mértékben kivettük a
részünket.

A sport szakállamtitkárságnál elnyert támo-
gatás biztosította a Magyar Természetbarát
Szövetség elmúlt 20 évét összefoglaló kiad-
vány kiadási költségeit. A kiadvánnyal össze-
függésben, elmúlt önálló és független 20
évünkre való emlékezés jegyében, 2007 szep-
temberében „20 év – 4 túra” címmel akciót
hirdettünk, mely túramozgalom kifejezett
célja volt a mögöttünk hagyott idõszak szö-
vetségi szempontból nevezetes helyszíneinek
felkeresésére való ösztönzés.

Nemcsak az önkormányzati és területfej-
lesztési tárcával voltak 2007-ben aktívak
kapcsolataink, hanem a környezetvédelemi
és a szociális tárca is több szálon futó kap-
csolatrendszert jelentett Szövetségünk szá-
mára.  Ennek nagyszerû bizonyítéka volt,
hogy egy 2006-os ígéretet kihasználva, 2007
év tavaszán Lamperth Mónika miniszter asz-
szonnyal közösen végeztünk útvonaljelzés
karbantartási munkákat Somogy megyében.
A miniszter asszony az õsz folyamán ismét a
Magyar Természetbarát Szövetség vendége
volt, de ekkor már a Természetjárók Napja
díszvendégeként.

A Szociális és Munkaügyi Minisztériummal
folytatott együttmûködésünk kedvezõen be-
folyásolta anyagi lehetõségeinket is. Sikeres
pályázatunk eredményeként kapott elisme-
rést a többéves ifjúsági szervezõmunka, me-
lyet az MTSz folytat.

A környezetvédelmi tárcával is együttmû-
ködve, több zöld civilszervezet is bevonva, az
erdõben végzett technikai sportok szabályo-
zásával kapcsolatos egyeztetõ munkában is
részt vettünk, részben mint tárgyalási hely-
szín, s mint véleményformáló is. A közös civil
munka eredménye, hogy 2008-tól szigorúbb
szabályok befolyásolják a technikai sportok
ûzését hazánkban.

A Gazdasági és Közlekedési tárca adott he-
lyet és témát a vasúti szárnyvonalak bezárá-
sával és a turisták vasúti kedvezményével
kapcsolatos tárgyalásoknak. Az elõbbi eset-

ben eredményesnek mondható a kifejtett
munka, míg az utóbbi esetben sajnos nem
számolhatunk be sikerrõl, evvel komoly
veszteség érte a természetet vonattal felkere-
sõk közösségét.

A Magyar Természetbarát Szövetség min-
dig is törekedett arra, hogy a társadalmi fo-
lyamatoknak is megfelelve, egyfajta közös er-
nyõ alatt tudja mindazokat a közösségeket,
amelyek a természetjárás különbözõ idõsza-
kaiban, különbözõ létszámokkal és szerve-
zettséggel képviselték a természetet szeretõ
embereket és közösségeket. Ennek az elköte-
lezettségének egyik tanújeleként, az új turiz-
mus törvény szándékát, lehetõségeit is kihasz-
nálva megkezdõdött a különbözõ érdekképvi-
selõ szervezetekkel az egyeztetés, a közös
célok megfogalmazása.
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A szervezeti fejlesztõprogram az év utolsó
harmadára készült el és ütemterve szerint ha-
ladt. Több helyszínen, kisebb-nagyobb ér-
deklõdéstõl övezve, részletes tájékoztatókat
tartott az MTSz elnöke és fõtitkára annak ér-
dekében, hogy a stratégiai fejlesztési folya-
matairól a legszélesebb körben adjon tájé-
koztatást az érdeklõdõknek.

A fejlesztési program 2007. évi záróesemé-
nye volt a Budapesten megrendezett elsõ Ter-
mészetbarát Konferencia, melynek díszven-
dége és egyik elõadója dr. Szili Katalin, a Ma-
gyar Köztársaság Országgyûlésének elnök
asszonya volt. Az eseményen több neves elõ-
adó mellett, az NFI – Nemzetközi Természet-
barát Szövetség fõtitkára, Christian Baum-
gartner, valamint a Szlovák Turista Klub kül-
döttségét vezetve – a klub elnöke – Miroslav
Herkl úr is felszólalt. A meghívott zöldszer-
vezetek nagy érdeklõdéssel fogadták szerve-
zetünk együttmûködési elképzeléseit a hazai
zöldmozgalmakkal. Az eredetileg 120 fõre
tervezett összejövetelen 134-en vettek részt,
mely érdeklõdés is azt bizonyította, hogy so-
kakat foglalkoztat Szövetségünk jövõje, a fej-
lõdés különbözõ lehetõségei. 

A konferenciát megelõzõ tájékoztatókon,
vitafórumokon, valamint az eseményen tar-
tott szekcióüléseken elhangzottak alapján, a
szervezetfejlesztésben létrejött munkacsoport
úgy határozott, hogy a siker érdekében széle-
sebb eszközpalettával, átfogó képzéssel is meg
kívánja támogatni a szervezet újjáalakulását
2008-ban. Ennek érdekében megtette a szük-
séges lépéseket.

A korábban említett szlovák küldöttség
nemcsak a konferencia díszvendégeként volt
jelen, hanem a két ország turistaszervezetei
közötti évenkénti találkozások sorába is beil-
leszkedett látogatásuk. Több megbeszélést,
értékes tárgyalást is folytattunk velük. 

Az MTSz elnöke által vezetett fejlesztési
program anyagi fedezetét egy, a Táncsics Ala-
pítvány által biztosított külön pályázati forrás
jelentette. E nélkül a segítség nélkül sem a ter-

vezõmunka, sem a tájékoztatók, s a záró kon-
ferencia sem valósulhatott volna meg.

A média nem hagyta figyelmen kívül szer-
vezetünket 2007-ben sem. Több rádió- és té-
vé-interjú, a nyomtatott sajtóban való megje-
lenés segített a természetjárás szépségeinek
bemutatásában, a közösségünket foglalkozta-
tó kérdések kiemelésében, a figyelemfelhívás-
ban. Szomorú tény azonban, hogy többszöri
kérés, ingyenes lehetõségek sora sem növelte
jelentõsen az MTSz honlapjának a hírmeny-
nyiségét.

Az MTSz apparátusa, igaz egy fõvel csök-
kent létszáma, mert az év jelentõs részében
Nagyné Kárpáti Tímea már nem vett részt a
munkában várandóssága miatt, megbirkózott
az elõtte álló kihívásokkal. Nehézséget jelent,
hogy a finanszírozás kérdésében csak csekély
számú közremûködõre, segítõre számíthat.
Örvendetes azonban, hogy a különbözõ ese-
mények, rendezvények kapcsán több aktivis-
ta, jelentõs áldozatvállalással veszi ki részét a
rendezés, lebonyolítás feladataiból. 

Évenkénti ünnepeink, az Aranyjelvényes
Túravezetõk Találkozója, vagy a Társadalmi
aktívák karácsonyi összejövetelei is ezek sorá-
ba tartozik. Szomorú tény azonban, hogy
több aktivistánk eltávozott közülünk, mint
ahogy elnökségünk Csongrád megyét és a
Dél-Alföldet képviselõ tagja, Benedek Jenõ is.

2007-ben sem maradtak el a már tradicio-
nálisnak nevezhetõ nemzetközi túráink.
Ausztria, Ukrajna és Románia szerepelt a kí-
nálatban, mint célterület.

Különleges feladatot jelentett az év elsõ fe-
lében egy svájci túracsoport látogatása, mely
arra hívta fel a figyelmet, hogy a nagy turista-
hagyományokkal és hazánkból nézve, külön-
leges adottságokkal rendelkezõ alpesi orszá-
gok túrázói számára is izgalmas terület Ma-
gyarország. A bevételi szempontból sem
elhanyagolható programcsomag nagy siker-
nek örvend, már folyik a 2008-as látogatás
elõkészítése, reméljük, ezzel egyfajta hagyo-
mányt teremtettünk. 
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A nemzetközi kapcsolatok mindig is jelen-
tõs szerepet töltöttek be az MTSz életében.
Az EWV-al szoros az együttmûködésünk, míg
az NFI-vel is szinte napi kapcsolatban áll szö-
vetségünk. 

Igaz, az év elején még úgy tûnt, hogy átfo-
gó útvonal-felújítási program indul az Önkor-
mányzati és Területfejlesztési Minisztérium
támogatásával – ehhez egy felújítási progra-
mot készített az MTSz gyalogtúra-bizottsága
–, de sajnos a program megvalósítása tolódik. 

A technikai munkák 2007-ben is feladatot
jelentettek. Megbízást kapott az MTSz, hogy
a szlovák–magyar közös határszakaszon ké-
szítsen a határt a túraútvonal-hálózattal, tele-
pülésekkel, turisztikai látványosságokkal ösz-
szekötõ útvonaljelöléseket. A közösség ismét
jól vizsgázott összefogásból, tenni akarásból.
Néhány nehézség azonban azt bizonyítja,
hogy még szorosabb összefogásra, egymásra
figyelésre van szükségünk...

Az MTSz számára is jelentõs esemény volt
a 2007-es „schengeni” határnyitás, mely ese-
mény a természetjárók számára is átjárhatób-
bá tette az államhatárok egy részét.

Az elnökség 5 alkalommal ülésezett 2007-
ben, meghagyva azt a gyakorlatot, mely sze-
rint egy-egy ülés alkalmával a területi szerve-
zetek is bemutatkoznak. A Természetjárók
Napja alkalmából, a szervezetfejlesztési prog-

ramhoz igazodva, Dobogókõn kihelyezett el-
nökségi ülést is tartott a vezetõség.

A jövõ a Magyar Természetbarát Szövetség
számára számtalan lehetõséget hordoz. Egy
folyamatosan kezdeményezõ, programokban
gazdag, dinamikus, társadalmilag kiemelke-
dõen hasznos szervezet, amennyiben az
MTSz ilyen lesz, számtalan pályázati forrást,
támogatási lehetõséget találhat majd, akár az
Új Magyarország Fejlesztési program kereté-
ben, de más Európai Uniós, vagy hazai forrá-
sokban is. Ehhez azonban egy új MTSz-re van
szükség, mely szervezetnek a kialakítása és
bejáratása egy új ciklus feladata már.

A 2007-es év fõbb rendezvényei;
– február 24: rendkívüli közgyûlés, valamint

Területi Természetbarát Vezetõk Tanácsko-
zása (Bp–Rómaifürdõ),

– április 28–30: Természetvédelmi Vándor-
gyûlés (Bázakerettye),

– május 12: rendes évi közgyûlésünk,
– május 21–26: nemzetközi túra (Bükk és

Aggteleki-karszt),
– május 25–28; Gyalogos Természetjárók

Országos Találkozója – Csillebérc,
– szeptember 22: „Természetjárók Napja” –

Dobogókõ,
– november 23–25: Szlovák Turista Klub és

az MTSz vezetõinek tanácskozása,
- november 24: I. Magyar Természetbarát

Konferencia.

A Magyar Természetbarát Szövetséghez
tartozó szervezetek rendezvényei 
– május 15–18: XI. Nemzetközi Barlangi

Mentõ Konferencia (Aggtelek), 
– május 25–29: Természetjáró Gyerekek és

Diákok Országos Találkozója – Felsõtár-
kány,

– június 26–július 1: XXXVII. Országos és
Nemzetközi Túrakerékpáros Találkozó és
Különleges Kerékpárok II. Találkozója
(Vajta),

– július 19–29: Nemzetközi Tisza-túra.
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Nagy Gábor fõtitkár május 31-én búcsút
vett az MTSz székházától. A nyitott gon-
dolkodású, jó kommunikációs képességû,
agilis fõtitkárt szívesen láttuk volna a kö-
vetkezõ négy évben is az MTSz központ
élén, ám új kihívások és új feladatok csábí-
tották el egy másik szakterületre… De
mondanunk sem kell, az MTSz-nek és a
szervezett természetjárásnak nem fordít
hátat, és mi továbbra is hozzánk tartozó-
nak: a mi emberünknek tekintjük Õt. Az
alábbi interjú fõtitkárságának utolsó nap-
jaiban készült – „csomagolás közben”…

– Egy átalakuló, megújuló és reményeink sze-
rint a jövõben megerõsödõ szervezetet hagysz
magad után, amelybe nagyon sok munkád,
energiád, kreativitásod épült bele. Úgy gondo-
lod, most már fut magától is a szekér?

– Amikor négy évvel ezelõtt idejöttem, na-
gyon sokakat megkérdeztem arról, vajon mik
a céljai ennek a szervezetnek. Sokszor kaptam
azt a választ, hogy „le van írva az alapszabály-
ban”. Ezzel nem tudtam mit kezdeni, ezt így
kevésnek éreztem… Komoly siker, hogy az el-
múlt években mindenki számára világosan
meghatároztuk és tudatosítottuk a valódi cé-
lokat, feladatokat. Döntõ szerepe volt az ide-
vezetõ folyamatban annak a 2006-os szerve-
zetátvilágításnak, amely nagyon sokakat el-
gondolkodtatott és cselekvésre késztetett. Az
a programcsomag, amit ezután Szabó Imre
MTSz-elnök iránymutatásait is beépítve ki-
dolgoztunk, és amelynek egyik legfontosabb
eleme, hogy aktív és befolyásos zöldszerve-
zetté váljunk, úgy érzem, hosszú távon bizto-
síthatja a fejlõdést és a sikeres mûködést. Na-
gyon határozottan el kell dönteni azonban
azt, hogy a most kitûzött célokat milyen mó-

don kívánja elérni a szervezet közel húszezer
fõs tagsága.

– Úgy gondolod, hogy a zölddé válást a tag-
ság maradéktalanul elfogadta?

– Ha egy szervezet nevében benne van az,
hogy „természetbarát”, az egész egyszerûen
nem gondolkodhat és tevékenykedhet más-
ként, csak „zöld módon”. Nagyfokú szûklátó-
körûségre vallana az, ha valaki természetjáró-
ként nem lenne hajlandó azzal a természeti
környezettel foglalkozni, törõdni, amelyben
túrázik. Ennek a szervezett közösségnek min-
den eszköze, lehetõsége megvan arra, hogy a
természet megóvása érdekében hatékonyan
fellépjen. De ez egyben kötelessége is. 

– Tapasztalataid szerint az MTSz-en belül
mi fékezheti a most folyó átalakulást?

– Azt gondolom, hogy leginkább a kishitû-
ség. Ez a szervezet 15 ezer kilométernyi turis-
taútvonalat tart karban, évenként közel 800
természetjáró eseményt kínál a természetjá-
róknak tagszervezetei, tagegyesületei révén.
Fantasztikus programjaink vannak, hatalmas
tömegeket mozgatunk meg – fiatalokat, idõse-
ket egyaránt. Óriási erõt jelent ez a mozgalom
ma Magyarországon. El kellene végre hinni
mindnyájunknak azt, hogy a közösség ereje,
ha kell, akár a hegyeket is megmozgathatja.  

– Ha visszatekintesz az elmúlt négy évre,
mire vagy a legbüszkébb?

– Arra, hogy meg tudtam mozdítani ezt a
szervezetet, meg tudtam értetni mindenkivel
azt, hogy ennek a szervezetnek változnia, fej-
lõdnie kell. Különösen büszke vagyok a Zöld
Út programévre és az EWV-kongresszusra,
mindkettõt nagyon sikeresnek értékelem. So-
kunk áldozatos munkájába került a megszer-
vezésük. Örülök annak is, hogy sikerült meg-
újítani a Természetbarát Híradót és a honla-
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A mi emberünk
Búcsúinterjú Nagy Gábor távozó fõtitkárral



Nagy Gábor fõtitkár elköszönõ beszéde
az MTSz konferenciáján

Köszönni szeretnék türelmet, idõt és sok se-
gítséget, amit kaptam Tõletek. Azt szeretném,
hogy amit 2005 áprilisában mondtam, az
most is idekerülne: Amennyiben ez a közös-
ség komolyan veszi magát, és megtartja a hi-
tét, akkor nagyon sok mindenre képes. Sok-
kal többre, mint amennyit eddig magunkról
bizonyítottunk. Meggyõzõdésem, hogy en-
nek az országnak sokkal jobb, sokkal szerve-

zettebb, sokkal sikeresebb természetbarát
mozgalomra van szüksége. Erre nincs más
mód, mint hogy mi magunk sokkal jobbak és
sikeresebbek legyünk. Ehhez kell egy jó kép-
zési program – ami alakulóban van, kell egy
hatékony szervezet – ami szintén kialakuló-
ban van, végül, de nem utolsósorban szükség
van RÁTOK. 

Még egyszer erõt és türelmet Nektek. Te-
hetségem és lehetõségeim szerint felajánlom
a közremûködésemet, jelen leszek továbbra
is...

punkat is. Örülök a nagyon sok hírnek, infor-
mációnak, élménynek, amelyeket megoszt-
hattunk általuk a természetbarátokkal.

– És vajon a közvélemény, az ország többet
tud-e most az MTSz-rõl, mint négy évvel ez-
elõtt?

– Azt tapasztalom, hogy az elmúlt négy év
kommunikációs erõfeszítései kezdenek beér-
ni; az utóbbi hetekben szinte nem telt el nap,
hogy ne kerestek volna meg valamelyik sajtó-
orgánumtól, vagy az elektronikus médiától
információt vagy interjút kérni tõlem. Ma-
gyarországon sokszázezres nagyságrendben
járják az emberek a természetet, ennek az
egészséges szabadidõs tevékenységnek, sport-
nak egyre nagyobb a népszerûsége, és ezért
egyre nagyobb az érdeklõdés is a sajtó részé-
rõl. Az MTSz-nek az információkérõk felé
mindig, minden szintjén rendelkezésre kell
állnia, ez elsõsorban egy szolgáltatás, közszol-
gálat. 

– Az eltelt idõszak és az eredmények után
miért döntöttél úgy, hogy búcsút intesz a szer-
vezetnek?

– Nekem nagyon régóta hitvallásom, hogy
3-5 évente valamilyen új dologba kell kezde-
ni. Van egy angol mondás is erre: „Mikor volt
az, amikor valami új dologba kezdtél?” Ez
szerintem a XXI. század egyik jelmondata is
egyben. A világ manapság az új kihívásokról
szól. Nekem is szükségem van új feladatokra,

új kihívásokra. Itt jegyzem meg, hogy ez nem
csak személyekre, de szervezetekre is vonat-
kozik.

– Úgy tudom, ez az elhatározásod nem je-
lent teljes szakítást az MTSz-szel és a termé-
szetjáró mozgalommal…

– Én továbbra is szeretném a természetjá-
rást, a természetjáró mozgalmat képviselni to-
vábbi tevékenységemben is. Ezután is termé-
szetjáró maradok gondolkodásban, hozzáál-
lásban, életmódban. Szívben és lélekben. Úgy
hozta az élet, hogy nagyon közel lakom most
a természethez. Szeretnék az idén nyáron na-
gyon sokat túrázni a gyerekeimmel, és õsztõl
a teljesítménytúrákon is szeretnék részt venni.
Vannak vágyaim hosszabb túrák teljesítésére
is. Meglátjuk majd, mit sikerül ebbõl meg-
valósítani…

– Remélem, minél többet… A rád váró új
kihívásokhoz, feladatokhoz pedig sok sikert
kívánok.

– Köszönöm. Egyúttal megragadom az al-
kalmat ismételten arra, hogy köszönetet
mondjak mindazoknak, akik az elmúlt négy
évben segítették a munkámat. Bízom benne,
hogy lesz ennek a közösségnek bölcsessége és
bátorsága ahhoz, hogy ráleljen a neki legjárha-
tóbb, legmegfelelõbb útra, és azon végig is tud
majd menni… Jó túrázást, szép napokat min-
den természetjárónak, természetbarátnak…

Fogarasy Attila
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Megvan a kilencedik!

Megvan a magyar hegymászás történetének ki-
lencedik nyolcezrese. Május 19-én, nepáli idõ
szerint du. 4 és fél öt között Erõss Zsolt felért
a Makalu 8463 méter magas csúcsára. A soká-
ig elöl haladó Sterczer Hilda az elõcsúcsig má-
szott Zsolttal, míg Mécs Lászlónak 8250 méte-
ren kellett visszafordulnia. A Magyar Makalu
Expedíció tagjai mindannyian épségben leér-
keztek az 5690 méteren álló alaptáborba. 

A Pepsi Max Everest Expedíció is meg-
kezdte a csúcstámadást! Várkonyi László és
Klein Dávid május 25-én indult el a 3-as alap-
táborba. Lapzártakor (május 27-én) már csak
Várkonyinak volt esélye az Everest csúcsának
elérésére.

Forrás: www.szikla.hu

Megvan a zöld ombudsman  

Negyedszeri nekifutásra az Országgyûlés má-
jus 26-án megválasztotta Fülöp Sándort a jö-
võ nemzedékek országgyûlési biztosának.  

A tavaly novemberben elfogadott törvény
alapján létrehozott pozíció betöltése egy
olyan, nemzetközi szinten is egyedülálló és
elõremutató intézmény munkájának megkez-
dését jelenti, amely jelentõsen hozzájárulhat
az utánunk jövõ generációk érdekeinek haté-
kony megjelenítéséhez és a fenntarthatóság
elvének gyakorlati érvényesítéséhez. 

A jövõ nemzedék országgyûlési biztosának
posztját tavaly év végén, konszenzussal hozta
létre az Országgyûlés. A zöldbiztos igen erõs
jogosítványokat kapott, amely – szemben az
emberi jogok országgyûlési biztosával – kiter-
jed a magánszférára is. Felfüggesztheti példá-
ul a már kiadott engedélyeket, ha fennáll a
visszafordíthatatlan környezetkárosodás ve-
szélye. Beléphet minden ingatlanra, ahol ter-
mészetpusztítás folyik, munkájában még a
magán-, az üzleti vagy az államtitok sem aka-
dályozhatja meg.            Forrás: www.greenfo.hu

A BTSSZ közgyûlésérõl

Április 24-én tartotta a BTSSZ évértékelõ
közgyûlését. Kalmár László a TeSz vándor-
gyûlések és a Budapesti TeSz tevékenységének
szervezése területén végzett munkája elisme-
réseképpen Magyarszéky Béla-érdemérem ki-
tüntetésben részesült. Linka Ildikó, mint pol-
gári természetõr és TeSz-tag gyakorlati termé-
szetvédelmi tevékenységéért Pálmai Nándor-
érdeméremben részesült. 

Forrás: http://teszbp.gartel.hu

Gyalogos Természetjárók 
Országos Találkozója

Május 9. és 12. között Salgótarjánban került
megrendezésre a XV. Gyalogos Természetjá-
rók Országos Találkozója.

A találkozó résztvevõi örömmel fogadták
Szabó Imrének, az MTSz elnökének környe-
zetvédelmi miniszterré történõ kinevezését. 

Ugyancsak ezen a találkozón történt meg
az MTSz természetvédelmi bizottság vezetõ-
jének kinevezése dr. Kiss Gábor személyé-
ben, aki mint vezetõ tanácsos a Természet-
és Környezet-megõrzési Szakállamtitkárság
Tájvédelmi és Ökoturisztikai Osztályán dol-
gozik. 

Forrás: http://teszbp.gartel.hu

Az esemény sikeres megrendezését az ÖTM
Sport Szakállamtitkársága is támogatta. 

– a Szerk.

Örökbefogadott bárányok

A BTSSZ örökbefogadta – pót nevelõszülõ-
ként – a Budakeszi Vadasparkban nemrég szü-
letett cikta bárányokat: Barit és Barikát. 

Bõvebb információ a cikta bárányokról:
http://www.vadaspark-budakeszi.hu/hirek/43

Forrás: http://teszbp.gartel.hu
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Cuha-völgyi különvonatos

túra Sólyom Lászlóval

A Cuha-völgyi vasút ünnepén több, mint ezer
ember húzott bakancsot, hogy hazánk legvál-
tozatosabb formákat megjelenítõ tájegységé-
be kiránduljon.

A Magas-Bakonyba tartó különvonat ápri-
lis 27-én vasárnap reggel indult Fehérvárról.
A Fejér Megyei Természetbarát Szövetség ál-
tal szervezett túrán Zirc, Porva–Csesznek,
Vinye és Bakonyszentlászló állomásokon állt
meg a vonat.

A kirándulók mellett Sólyom László köztár-
sasági elnök is a vonaton utazott. Arra az ün-
nepségre érkezett, amelyen a korábban meg-
szüntetésre ítélt, de megmentett vasúti
szárnyvonal „életben maradását, újjászületését”
ünnepelték. A Porva–Csesznek vasútállomáson
tartott ünnepségen ott volt mindenki, aki szí-
vén viseli a bakonyi vasútvonal sorsát, s tett
azért, hogy a sínek mentén továbbra is „legyen
élet”. A vasútmentõ akció elõzményei két évvel
ezelõttre nyúlnak vissza, akkor jelentette be a
közlekedési tárca, hogy a Veszprém–Veszprém-
varsány közötti vonalszakasz is a megszüntetés-
re ítélt 28 szárnyvonal között van. Akkor kez-
dõdött az a küzdelem, amelynek eredménye ta-
valy tavaszra érett be: tucatnyi civil és szakmai
szervezet, önkormányzat fogott össze, hogy
megmentsék a vasutat.

Az ünnepségen a jelenlévõk már a jövõt
tervezgethették, de elõtte felidézték a vasút-
mentõ akció állomásait: a 14 ezer aláírás ösz-
szegyûjtését, a civil szakértõk munkáját, vagy
a „Túrázz a vonatért!” megmozdulás kirán-
dulásait.

Éveken keresztül félelem uralkodott e vidé-
ken. Elõször 2004-ben, majd két évvel késõbb
is fenyegetett a 11. számú vasúti törzsvonal le-
állításának rémképe. De a civilek mindannyi-
szor felvonták a szemöldöküket, s nem hagyták
magukat. Az összefogás azt bizonyította, hogy a

civilek nem ellenségei az önkormányzatoknak,
és így van ez fordítva is, fejtegette a Cuha-völ-
gye Vasúti Védnökség nevében dr. Kancsal Kár-
oly, Bakonyszentlászló körjegyzõje.

A vasúti vonalak felszámolásánál nem sza-
bad csak az üzemgazdasági mutatókra alapoz-
ni a döntést – mondta a porvacseszneki vasút-
állomáson rendezett ünnepségen Sólyom
László. Hangsúlyozta: „Magyarország jövõje
is attól függ, hogy végre a gazdasági adatok
mellett, sõt azok elébe helyezve, az élet minõ-
ségére, az emberi és társadalmi értékek megõr-
zésére és szolgálatára épüljön a valóban fenn-
tartható fejlõdés.” A köztársasági elnök utalt
arra, hogy az Európai Unió a közlekedéspoli-

tikai irányelveiben alapvetõ célként jelölte
meg a vasút újjáélesztését, fejlesztését. Ezzel
összefüggésben Sólyom László hangsúlyozta:
„azok, akik csatlakoztak a Cuha-völgy vasút-
jának megmentésére indított civil kezdemé-
nyezéshez, a vasúti közlekedésnek ebben a
szellemben kialakított, legalább középtávú
koncepcióját hiányolják”. A sikeres civil kez-
deményezéseket említve a köztársasági elnök
hangsúlyozta, örömmel látja a helyi közössé-
gek „szaporodó összefogását, azt, hogy kikö-
vetelik a beleszólást a sorsukat és jövõjüket
alakító kérdésekbe”. A köztársasági elnök a si-
keres civil vasútmentõ akciók között említet-
te a nagybörzsönyi erdei kisvasút és a bakonyi
vasútvonal megmaradását.           Fotó: Mag Éva

Forrás: http://www.fejer-tura.hu
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Az embereket közvetlenül veszélyezteti
a fajok eltûnése

Éhezés, szomjúság, járványok és természeti
katasztrófák várnak a jövõ generációjára, ha
ilyen mértékben folytatódik a természet ki-
zsákmányolása – figyelmeztet a WWF leg-
újabb, a biológiai sokféleségrõl szóló tanul-
mányában. A természetvédelmi szervezet
felszólítja a Bonnban egybegyûlt kormányo-
kat, hogy sürgõsen dolgozzanak ki egy cse-
lekvési tervet, amely visszafordítja a jelenle-
gi, a számos faj fennmaradását veszélyezte-
tõ, katasztrófába mutató tendenciát.

2002-ben a világ országainak kormányai
azt a célt tûzték ki maguk elé, hogy 2010-ig
megállítják a biológiai sokféleség csökkené-
sét. A legutóbbi WWF jelentés szerint azon-
ban a jelek nem azt mutatják, hogy ez sike-
rülhet. Az emberi élet minõsége és biztonsá-
ga nagy mértékben függ az élelemtõl, az
ivóvíztõl, a gyógyszerektõl és a természeti
katasztrófák elleni védelemtõl. Hogy mind-
ezek a jövõben is mindenki számára elérhe-
tõk legyenek, meg kell védenünk a fajokat
és a természetes élõhelyeket.

A tanulmány a WWF által kialakított Élõ
Bolygó Indexen (LPI) alapul. Az 1970 óta
gyûjtött adatokat felhasználó mutató meg-
közelítõleg 1500 faj populációiról mutat

trendeket. Az utóbbi 30 évben ezen trendek
túlnyomó része csökkenõ jellegû volt. 

„A biológiai sokféleség biztosítja a bolygó
egészségét, és közvetlen hatása van ránk, em-
berekre is. Ha a folyamat folytatódik, embe-
rek millióinak az élelmiszer-ellátása válhat
bizonytalanná kártevõk vagy betegségek mi-
att, ivóvízhez pedig nem, vagy csak ritkán
juthatnak hozzá. Kevesebb fajból kevesebb
új gyógyszert tudunk elõállítani, és a termé-
szeti katasztrófákkal szemben kevésbé le-
szünk ellenállóak. A globális felmelegedés
hatásait pedig intenzívebben érezzük majd.”
– mondja Figeczky Gábor, a WWF Magyar-
ország természetvédelmi igazgatója.

Forrás: www.wwf.hu

Kitáblázzák a kerékpárút nyomvonalát

6-os számú európai kerékpáros turisztikai
vándorút (EuroVelo–EV6) magyarországi
nyomvonalának kitáblázása az idén júliusra
elkészül, ezzel összefüggõ kerékpározható
út várja a bicikliseket Rajkától Hercegszán-
tóig – mondta Bodor Ádám, a GKM kerék-
páros ügyekért felelõs miniszteri megbí-
zottja.

Az EuroVelo az Európai Kerékpáros Szö-
vetség által javasolt, az Európai Bizottság ál-
tal elfogadott terv az Európát átszelõ kerék-
páros útvonalhálózat kialakítására. Magyar-
országon két EuroVelo útvonalat jelölnek
ki: az EuroVelo 6-ot a Duna mentén, és az
EuroVelo 11-et a Tisza mentén. 

A 6-os számú európai kerékpáros turiszti-
kai vándorút a franciaországi Nantes és a
romániai Constranta városát köti össze, és
áthalad Magyarországon is 440 kilométe-
ren. A Gazdasági és Közlekedési Minisztéri-
um tájékoztatása szerint az Európai Kerék-
páros Szövetség által javasolt jelzéseket és
információs táblákat a már meglévõ kerék-
párutakon, illetve az európai szabványok
alapján kerékpározható kisforgalmú közuta-
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kon teszik ki. Az EV11-es kerékpárutat az
EV6-ot követõen várhatóan 2009-ben táb-
lázzák ki. 

A létrejövõ kitáblázási rendszer karban-
tartását, az útvonal promócióját a kerékpá-
ros civil szervezetek konzorciuma, a Kerék-
páros Magyarország Szövetség látja majd el.
A GKM tájékoztatása szerint a kerékpáros
utak fejlesztésére a hazai költségvetésbõl évi
2 milliárd forint áll rendelkezésre. Az
EuroVelo útvonalak hiányzó szakaszainak
megépítésére a jövõben ebbõl a forrásból –
a 2007-es évhez hasonlóan – átlagosan évi 1
milliárd forint kerül felhasználásra.

Forrás: www.greenfo.hu

Közjóléti erdõgazdálkodást!

A WWF Magyarország, a Védegylet és több
civil szervezet csatlakozik az újonnan kine-
vezett környezetvédelmi és vízügyi minisz-
ter, Szabó Imre parlamenti meghallgatásá-
ban megfogalmazott gondolataihoz: Támo-
gatjuk az állami erdõk állami kézben
tartását, és az erdõgazdálkodás során a vé-
delmi és közjóléti célok fokozottabb érvé-
nyesítését a faanyagtermeléssel szemben. Az
erdõk védelme és megfelelõ kezelése, különö-
sen a klímaváltozás és a biológiai sokféleség
rohamos csökkenése tükrében egyre nagyobb
fontosságú, ezért javasoljuk, hogy a kor-
mányzat az erdõk ügyét kiemelt környezet-
ügyként kezelje, és a szakmai irányítást a je-
lenlegi kormányátalakítás során az erre leg-
inkább megfelelõ minisztériumhoz rendelje. 

A hagyományos, a faanyagtermelést leg-
fõbb céljának tekintõ erdõgazdálkodás ideje
lejárt. Ma már a környezet- és természetvé-
delem nemzetközi szintû elvárásainak is
megfelelni tudó erdõkezelésre van szükség.
A világban mindenhol felértékelõdtek az er-
dõk védelmi és közjóléti szolgáltatásai, ame-
lyek értéke a legóvatosabb becslések szerint
is négy-ötszöröse a kitermelhetõ faanyag-

nak. Az élõ erdõ sokkal többet ér, mint a ki-
vágott erdõ! 

Nálunk nincsenek a gazdálkodástól vég-
leg mentesített erdõk, vágásterületek csúfít-
ják el hegyoldalainkat, holott a legtöbb er-
dõnkben biztosítani lehetne a folyamatos
erdõborítást. Az Európai Unió által kiemelt
élõhelyekként, pannóniai különlegességként
számon tartott alföldi tölgyeseinket még ma
is gyakran tarvágással termeljük ki. Miköz-
ben elismerjük az erdõgazdaságok erdei is-
kolai tevékenységét és más pozitív kezdemé-
nyezéseit, úgy látjuk, hogy a gyakorlatban, a
környezetpolitikai célokat még védett terü-
leteken sem érvényesítik megfelelõen. Az
erdõk élõvilága így lassan, de biztosan sze-
gényedik, leromlanak az erdõk védelmi,
közjóléti szolgáltatásai a klímavédelemtõl a
turizmusig.

A jelenlegi mûködési keretek közé szo-
rítva iparszerû fakitermelésre és vadgazdál-
kodásra specializálódott erdõgazdaságok
csak kiegészítõ tevékenységekkel képesek a
számukra elõírt nyereséget teljesíteni, a
vadkárokat minimalizálni. A környezetpo-
litikai célokat egyébként elismerõ erdész
szakma ugyanakkor nem kap sem ösztön-
zést, sem támogatást ahhoz, hogy hatéko-
nyan elindíthassa a reformokat. Szükséges-
nek látjuk, hogy a pénzügyi nyomás alól
felszabadítsuk az állami erdõket jelenleg
részvénytársasági formában kezelõ erdõ-
gazdaságokat, ezzel teret adva az erdész
szakmában eddig is jelen lévõ pozitív, a ter-
mészetközeli erdõgazdálkodást felkaroló
kezdeményezéseknek. 

A jövõ legfontosabb feladatai közé tarto-
zik tehát, hogy az állami erdõkben minél
több teret kaphasson a folyamatos erdõborí-
tást biztosító természetközeli erdõgazdálko-
dás, a védett erdõkben pedig a természetvé-
delmi erdõkezelés. 

Ne feledjük: az erdõ – különösen az álla-
mi tulajdonban levõ erdõ – mindannyiunké! 

Forrás: www.wwf.hu

··· 21 ···

természetbarát híradó

§ ZÖLD OLDALAK §



A Spartacus-ösvényen

„Álmodd, hogy szép az ezüst nyárfasor,
melybe álmokat pólyált a tavasz.
csízek szavával szól az üzenet,
örömeidnek hangja ugyanaz.”

(Bárdosi Német János)

Ismét egy szakosztályi túra. Nem én vezetem,
így alkalmam nyílik gondtalan szemlélõdésre.
Szép számú sereg indul Pilisszentlászlóról a
zöld jelen. Jobbára fedett az ég, de néha elõ-
bukkan a nap. A hõmérséklet mondhatni ideá-
lis. Eszünkbe sem jut, hogy eshet az esõ, nem
is teszi meg. Hamarosan ereszkedni kezd az er-
dei út a Lepence-völgy felé. Szépséges katlan
ez, de most nem hatolunk le mélységes bugy-
raiba. Kassai Sanyi és Aranyosmaróthy Vili az
Öreg-Pap-hegy erdõs oldalának ugraszt min-
ket. Alig emelkedõ kellemes ösvény kanyarog
itt; a Spartacus-ösvény. Nem hordoz turistajel-
zést, ennek ellenére kedvelt a „fajturisták” kö-
rében. A Szarvas-lyuk sziklái környékén szinte
magashegy jellegû. Nem csak a Visegrádi-
hegység erdõs ormai, zöldellõ rétei gyönyör-
ködtetnek. Két ízben is rálátnia Börzsöny dél-
nyugati kiemelkedéseire. Kár, hogy nem jelzett
ez a parádés útszakasz – mondom.

Más vélemény is elhangzik, miszerint jobb
„neki”, ha csak az igazi turisták járják… Alig-
hanem így igaz. – Sajnos.

Késõbb – a Szarvas-zug meredéke fölött – is-
mét záródik az erdõrengeteg. Egy laposon
megleljük a Jenõ-kunyhót. Ajtaja tárva, látha-
tóan itt tanyázik egy társaság. Nem mehettek
messzire. A kunyhó elõtti asztaloknál ebéde-
lünk, majd továbbindulunk jelzetlen szekér-
úton. Északról megkerüljük a Nagy-bükk
tömbjét, balról nyílt terület következik, végül
elcsípjük a Disznó-zugból az apátkúti-völgybe

levezetõ „P háromszög” jelzést. Nagy kanyar-
ral közelítünk a mélyen bevágódó patakvölgy
felé. Közben a fák közül pazar látványt nyújta-
nak az arborétum exotái. A nap is besegít, így
a zöld szín számtalan árnyalata fokozza a ha-
tást. Leérkezvén sem kell csalódnunk a kör-
nyezetben, bár nagy a nyüzsgés. Ez most, hogy
a csend birodalmából érkezünk, kissé fékezi a
hangulatot. A rét szélén sok az autó, mellettük
olyanok heverésznek, akiknek ennyi is elég.
Nem sajnáljuk tõlük, csak a mellék- és utóha-
tások keltenek bennünk némi aggodalmat. A
sok bringással nincs gond, õk épp a drótsza-
már által kerülnek egyre közelebb a természe-
ti értékrendhez. Persze ehhez is idõ kell. Közü-
lünk is volt néhány, aki nem „ab ovo bakan-
csos”.

Megyünk tovább Visegrádra. Már csak 2-3
km van hátra. A betonút melletti ösvény még
kínál néhány szép részletet. Az Ördögmalom-
vízesés, no meg a duzzasztott tavacska is kelle-
mes a szemnek. A házakat elérve már járdafé-
léken megyünk. Ha nem torlaszolják el az au-
tók. Erre jönnek hosszú konvojokban a
fellegvár felé tartván.

Köztük egyre több nagyteljesítményû mo-
torkerékpár dübörgése töri meg a csendet. Õk
sisakkal a fejükön „élvezik” a természetet…
Úgy tûnik, nemcsak az autósokat irritálják –
engem is. Berda sorai jutnak eszembe róluk:
„Olyanok vagytok, akár a lovak. Még az is
többet lát nálatok, aki vak!” No mindegy, ilyen
világ van. Kölcsönösen utálkozunk. Bár, ha en-
gem nem zavar valaki, és nem akar leírni, sem-
mi bajom vele… 

Tán jobb lett volna a völgyben visszagyalo-
golni Pilisszentlászlóra. Ezt ajánlom minden
turistatársamnak, ki erre jár. Azért így sem volt
rossz. Egy sör után még a vasárnapi hazaút is
feledhetõ bosszúság a Dunakanyarban... 

Gyenes Péter
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A Felsõházi Terem

A hátsó borítón: A magyar címer a Parlament Felsõházi Termében




